

高考志愿选择， 客观定位是关键

北京市东城区教育考试中心(北区) 刘景艳

考生对自己、对高校有一个客观准确的定位,是志愿选择成功的关键。而客观定位正是困扰很多考生和家长的难题。在此,笔者给大家提供几点建议。

一、了解政策,理解关键概念

有人说填报志愿就是“撞大运”,这说法不太确切,“大运”蕴藏在实力与认真准备之中,正所谓机会只给有准备的人。事前的各方面准备是非常必要的,了解政策就是必须准备的内容

之一。高校招生考试的政策很多,考生和家长重点要了解与掌握填报志愿、录取等环节的政策规定,尤其是以下几组关键词一定要理解,弄清规则:

1. 志愿设置与录取体制
2. 顺序志愿与平行志愿
3. 录取批次与志愿顺序
4. 控制线与提档线
5. 志愿优先与分数优先的投档原则
6. 专业调剂与专业级差

二、掌握信息,获取准确资料

填报志愿信息包括:全市报名与计划情况;本人在考生群体中的位置;拟选报高校的情况;近几年市、区成绩分布与大学录取情况等。

考生在填报志愿前要准备好四种资料:

1. 考生必读
2. 各大学招生章程
3. 高校招生专业目录

4. 近三年高校录取统计资料

考生获取信息的渠道要权威,包括以下几方面:

- 北京教育考试院网站
- 各区县考试中心网站
- 各大学网站、开放日
- 北京考试报
- 教育面对面高招直播咨询节目

另外,东城区考试中心网站向区内考生提供了15种填报志愿参考资料,其中包括近三年全市及本区高招录取相关资料,同时开通了《高考志愿填报数据参考系统》,供考生查询近三年东城区考生本科实际录取情况,可供考生选报志愿时参考。

三、客观分析,正确定位

1. 定位自己

依据高中三年成绩,特别是高三期中、期末、“一模”、“二模”等几次大考成绩、校排名、区排名,分析出自己在全区考生中的位置,这叫基本定位,要客观准确。

考生定位时不要只看绝对分数,要根据模拟考试分数与模拟批次参考线之间的分差以及排名情况综合考虑,要留有余地(考虑加分影响、发挥程度等)。

由于命题思路、考试环境、考生考试心态、评分标准及尺度的掌握等不同,模拟考试成绩与高考结果是不一样的。绝大多数考生每次考试的结果在排名上都有变化,所以模拟考试成绩只能是高考填报志愿的一个重要

参考,考生定位要综合考虑,才会相对准确。

2. 定位大学

① 看近三年的情况

依据:《录取分数分布统计》、各大学在全市及本区的提档及录取信息。

② 根据全市各批次控制线及各大学录取分数分布,从资料中找出某所大学在所在录取批次中的位置(高中低)。考生要注意每年考试院高招办规定的各批次录取控制线。考生看的时候要留有余地,不要只看最高或最低的分数段,重点看人数较集中的分数段。

③ 找规律,看趋势

考生要对资料中提供的三年数据进行综合分析,看学校近三年在本市招生的提

档线与当年本市同批次分数控制线之间的分差及其变化范围,从中找出规律。如有的学校招生一年热、一年冷,也就是通常所说的大小年情况;有的专业逐年升温,而有的专业又是多年处在低温处。多几个参照点,对志愿选择的准确性把握会更大。

3. 切忌盲目套用

考生不要直接拿自己的模拟考试成绩“对号入座”。《录取分数分布统计》是过去时的录取统计,考生主要看某所大学在这一批次中的位置。考生要用自己在整个考生群体中的相对位置和院校(专业)在这一批次中的相对位置来找近似值参考选择志愿。考生位置略高出学校位置,才有可能被学校录取。

四、把握好“风险”与“保守”的度

考生往往把握不好定位,经常过高估计自己,认为自己的潜力大,临场发挥好,在志愿选择上盲目高攀,一味追求“名牌”、“热门”,结果是高分低录或落选。造成这种志愿填报不当的原因主要有两类:一是考试水平不稳定,模拟考试成绩和高考成绩差距很大,根据某一次发挥较好的模拟考试成绩填报志愿造成了实际录取院校和一志愿院校之间的落差。二是对志愿填报信息掌握不足,对自己在全市考生中的定位过高。

考生定位要客观,必须综合考虑,一次偶然的高分并不能代表自身的真实实力。考生不要幻想奇迹的出现,要注重客观现实。量力而行是考生坚实前进、不会产生巨大心理落差的基础。

当然,造成高分低录现象还有一个重要原因是考生的一志愿填报过于保守,造成最终录取院校与实际考分有较大落差。考前填报志愿不可预知的因素很多,的确有风险。同时顺序志愿录取采用志愿优先的投档

原则,在录取过程中优先考虑志愿,当考生未能被一志愿学校录取时,将失去分数上的优势。因此,大多数考生不会将最喜欢但是竞争激烈的学校放在一志愿,而是出于稳妥的考虑把不太喜欢但风险较小的学校放在一志愿。如何把握取决于考生和家长的心理承受能力。考生在填报志愿时,必须从个人实际出发,慎重把握好“风险”与“保守”的度,选好志愿,特别是选好每批次一志愿,万不可盲目攀高,也不要过于保守。



校园开放日活动中,考生和家长围着老师咨询。高考志愿填报虽然即将开始,但不少考生和家长的咨询和信息收集工作早已开始了。 本报记者 邓茜 摄

如何提高志愿的有效性和准确性

北京市丰台区考试中心 张峰

考生选择志愿时,要注意提升志愿的有效性和准确性。建议考生注意以下几点。

一是三方面政策要求需了解

1. 了解招生录取的政策。招生录取工作政策性很强,整个录取过程均按操作程序进行,整个程序的规定都事先向社会公布,考生要予以重视。
2. 了解各高校具体的招生办法。考生档案被投到高校后,高校是按什么

原则将考生安排到各个专业的,安排到各个专业时优惠加分是否还能享受,考生也要了解清楚。

3. 了解国家体检标准和各高校对身体条件受限的专业的有关规定。身体条件是高考分数外考生能否被录取的硬性条

件。许多专业对考生的身体条件有限制,如色盲的不能报考生化、美术类专业,还有的专业对身高、耳鼻、四肢等有限制。每年我们在录取时都会碰到考生填报自身条件受限的专业,这样的失利非常可惜。

二是五项基本原则需掌握

1. 实事求是原则。考生要根据高等学校的特点,结合自己的实际情况,对希望就读的高校和专业进行综合分析,全面考虑,统一安排。志愿不要偏高,偏高容易脱离实际,难以实现自己的愿望;但也不要偏低,偏低会留下遗憾。
2. 拉开梯度原则。考生在同一批次内选报院校志愿时,相邻两个顺序志愿之间要有一定的分数“差异”。即第一志愿院校选定后,考生在第二志愿栏内选报的院校一般应是:本科连续几年内生源不是很充足的院校(另本科一批还要参考高校招生章程是否预留计划招二志愿,但一定要了解条

件)。考生如果按照这种差异选报志愿,排在后面的院校顺序志愿发挥作用的几率会更大一些。

3. 留有余地原则。填报志愿要掌握好合理的梯度。考生在慎重填报第一志愿的前提下,填报第二志愿时不要集中于同一层次,要注意拉开档次。同时要做到有进有退,要充分留有余地,以争取更多的录取机会。

4. 突出重点原则。今年普通高校录取工作分为5个批次进行,一个完整的志愿方案可能要涉及二十余所院校和几十个专业。面对众多的招生院校和专业,考生要根据本人情况

有重点地选读有关资料,设计与自己志向一致又与自己估算的高考成绩匹配的志愿方案。

5. 志向决定志愿原则。考生要明确自己的兴趣爱好、性格特点、气质类型、能力状况等情况。确定自己的专业爱好,要分析自己是内向还是外向,是动手能力强,还是善于动脑,以及组织管理能力、艺术修养、口头与书面表达能力,是适合学习基础理论,将来从事科学研究,还是适合学习应用科学,将来直接从事生产或服务。考生确定自己适合从事什么职业,不适合从事什么职业后作最后选择。

三是把握三方法,科学填报志愿

在志愿填报过程中,考生要坚持从实际出发,把握规律,增强针对性、科学性和有效性。

一是总结归纳策略。考生要根据自己的情况分别采取升学优先、就业优先、专业优先、成本优先、学校优先、位置优先等不同的填报策略,综合考虑本人兴趣、条件、实力以及

高校招生章程和分数要求,在本人实力与高校要求之间找到最佳结合点。

二是采用统计分析的方法。考生要综合分析近三年高考各分数段的人数、各高校在京录取分数线、全市最低控制线、院校调档线、专业平均分、各高校近三年的志愿集散情况等,来填报学校与专业志愿。

三是采取措施避免志愿填报失误。考生首先要在志愿正式提交前认真核对,避免科类混报、专业误报、条件限报等常识性错误;其次要避免认识误区,不攀高、不盲从、不徒慕虚荣、对专业和院校不“跟着感觉走”等,对志愿填报把握好院校、专业、地区等梯度,提高志愿的满足率。